
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se um determinado 
dispositivo contém 560 g de 
CaO(s), a massa de CO2(g) 

que pode ser removida 
através deste dispositivo é:  
(m.m. CaO=56; CO2  =44) 

A) 44g.  
B) 100g.  
C) 440g.  
D) 560g.  
E) 1.120g. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) 3,2.    
B) 6,4.    
C) 0,5.    
D) 5,0.    
E) 10,0. 

  

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) 25  
B) 51  
C) 102  
D) 204  
E) 306 
  

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Qual a massa mínima de 
calcário (em kg), por dia, 
necessária para eliminar 

todo SO2 formado?  
(m.m. = 64g.mol-1) 

  
A) 128  
B) 240  
C) 480  
D) 720  
E) 1200 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Num ambiente com 
excesso de O3(g), quantos 

mols de etileno são 
necessários para formar 10 

mols de formaldeído?  
  

A) 10 mol  
B) 5 mol  
C) 3 mol  
D) 2 mol  
E) 1 mol 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Um dos produtos obtidos é 
um ácido que se descartado 
de maneira imprudente pode 

causar danos ambientais. 
Partindo-se de 19g de TiCl4, 

a massa, em gramas, de 
água necessária para a 

reação completa é,:  
(m.m. TiCl4 = 190; H2O = 18) 
A) 36.   B) 18.  

C) 3,6.   D) 1,8.  

E) 0,18.           

 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Qual o número de 
moléculas de CO‚ liberadas 
na atmosfera, quando um 

mol de óxido de ferro (III) é 
consumido na reação? nº 

de Avogadro igual a  
6 × 1023 mol-1.  

A) 6 × 1023  
B) 24 × 1023  
C) 12 × 1023  
D) 36 × 1023  
E) 18 × 1023 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A massa, em gramas, de 
dióxido de carbono 

produzida pela queima de 
2,0 kg de carbonato de 

cálcio é: 
(m.m.CO2=44; CaCO3=100) 
A) 760 g.  
B) 200 g.  
C) 440 g.  
D) 880 g.  
E) 860 g. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Considerando que o 
rendimento da reação seja 

de 100%, a massa de 
alumínio, em quilogramas, 

que deve reagir 
completamente para a 
obtenção de 165 kg de 

manganês, (m.m. Al=27; 
Mn=55) 

A) 54.   B) 108.  
C) 192.   D) 221.  
E) 310. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) metanol e etanol.  
B) metanol e gasolina.  
C) etanol e óleo diesel.  
D) gasolina e etanol.  
E) gasolina e óleo diesel. 
 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

O elemento em questão é o 
: 
  

A) Ferro 
B) Sódio 
C) Mercúrio 
D) Magnésio 
E) Níquel 

 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) Evitar a produção de 
resíduos; 
B) Economia dos átomos, 
maximizando a incorporação 
de todos os materiais de 
partida no produto final; 
C) Síntese de produtos 
menos perigosos; 
D) Desenho de produtos 
seguros; 
E) Uso de fontes esgotáveis 
de energia; 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A) CH4 
B) H2O 
C) NH3 
D) SO3 
E) CO2 

 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
a) Tratado de Tordesilhas 
b) Tratado de Estocolmo 
c) Agenda 21 
d) Protocolo de Kyoto 
e) Convenção da 
Sustentabilidade 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) Diminuição das camadas de 
gelo eterno e aumento do nível 
geral das águas oceânicas.  
B) Diminuição da camada de 
ozônio e diminuição das águas 
oceânicas.  
C) Diminuição do efeito estufa 
e aumento do índice de 
salinização das águas 
oceânicas.  
D) Aumento das camadas de 
gelo eterno e diminuição do 
nível geral das águas 
oceânicas.  
E) Aumento das camadas de 
gelo eterno e aumento do nível 
geral das águas oceânicas. 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Assinale a alternativa que 
contém, corretamente, um 
tipo de erosão e respectiva 

técnica de controle. 
A) Eólica/calagem.  
B) Laminar/terraceamento.  
C) Pluvial/assoreamento.  
D) Glacial/gabiões.  
E) Fluvial/desmoronamento 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Com base nas afirmações, 
pode-se concluir que: 

 
A) todas são verdadeiras  
B) apenas I é verdadeira  
C) apenas I e III são 
verdadeiras  
D) apenas I e II são 
verdadeiras 
E) todas são falsas. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Entre as alternativas 
abaixo, assinale aquela que 

representa tal radiação e 
seu principal gás 

atmosférico bloqueador.  
A) Raios gama e oxigênio.  
B) Raios x e gás carbônico.  
C) Luz verde e óxido de 
nitrogênio.  
D) Ultravioleta e ozônio.  
E) Infravermelho e vapor 
d’água. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) Maior ocorrência de tsunamis, 
como o ocorrido na Indonésia, 
em 2004.  
B) Aumento em número e 
intensidade de furacões.  
C) Intensificação das ilhas de 
calor nas regiões metropolitanas.  
D) Agravamento da destruição 
da camada de ozônio 
estratosférico.  
E) Maior incidência de inversões 
térmicas nas áreas urbanas. 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Uma alternativa adequada e 
viável para prevenir a 

escassez, considerando-se a 
disponibilidade global, seria 

A) desenvolver processos de 
reutilização da água.  
B) explorar leitos de água 
subterrânea.  
C) ampliar a oferta de água, 
captando-a em outros rios.  
D) captar águas pluviais.  
E) importar água doce de 
outros estados. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
A) HNO3.  
B) CaCO3.  
C) (NH4)2SO4.  
D) NaCl.  
E) N2. 

 
 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) além de muito abundante 
na natureza é um 
combustível renovável.  
B) tem novas jazidas sendo 
exploradas e é menos 
poluente que o petróleo.  
C) vem sendo produzido com 
sucesso a partir do carvão 
mineral. 
D) pode ser renovado em 
escala de tempo muito 
inferior à do petróleo.  
E) não produz CO2 em sua 
queima, impedindo o efeito 
estufa. 
 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

a) produtos não biodegradáveis e 
compostos orgânicos persistentes no 
ambiente para combater pragas.  
b) técnicas de análise para o 
monitoramento da poluição ambiental 
e processos catalíticos para reduzir a 
toxicidade de poluentes atmosféricos.  
c) produtos não biodegradáveis e 
processos que utilizam derivados do 
petróleo como matéria-prima.  
d) compostos orgânicos, persistentes 
no ambiente, para combater pragas, 
e processos catalíticos a fim de 
reduzir a toxicidade de poluentes 
atmosféricos.  
e) técnicas de análise para o 
monitoramento da poluição ambiental 
e processos que utilizam derivados 
do petróleo como matéria-prima. 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Para degradar 0,01g de uréia, 
a massa de O2 consumida, 

expressa em "mg" é: 
(m.m. CH4N2O=60; O2=32) 

  
A) 2,13   
B) 5,30    
C) 6,00    
D) 21,3    
E) 530 
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Considerando que uma avião 
supersônico de transporte de 

passageiros emita 3 
toneladas de NO(g) por hora 

de vôo, a quantidade de 
ozônio, em toneladas, 

consumida em um vôo de 7 
horas de duração é  

(m.m. NO =30; O3=48) 
A) 336,0  B) 70,0  
C) 33,6   D) 21,0  
E) 13,1 

 
 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Quantas toneladas de óxido 
de magnésio são 

consumidas no tratamento 
de 9,6x103toneladas de SO2?  

(m.m. MgO =40; SO2=64) 
 
A) 1,5 x 102  
B) 3,0 x 102  
C) 1,0 x 103  
D) 6,0 x 103  
E) 2,5 x 104 

 
 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Descarte seletivo. 
B) Reciclar a embalagem. 
C) Jogue no lixo. 
D) Latinhas a esquerda. 
E) Somente descarte 
embalagens recicláveis. 
 
 

 
 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Metal 
B) PET 
C) Vidro 
D) Qualquer tipo de plástico 
E) Papel 
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A) Tóxico 
B) Corrosivo 
C) Radioativo 
D) Explosivo 
E) Inflamável 

 

 
 AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 

A) Tóxico 
B) Corrosivo 
C) Radioativo 
D) Explosivo 
E) Inflamável 

 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Tóxico 
B) Corrosivo 
C) Radioativo 
D) Explosivo 
E) Inflamável 
 
 

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Tóxico 
B) Corrosivo 
C) Radioativo 
D) Explosivo 
E) Inflamável 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

A) Poluição dos mares 
B) Chuva ácida 
C) Inundações 
D) Aquecimento global  
E) Afogamento 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Chorume 
B) Vetores de doença 
C) Enchente 
D) Fumaça tóxica 
E) Buraco na camada de 
ozônio 
 
  

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

São corretas as afirmativas: 
 
A) I e II 
B) II e IV 
C) I e IV 
D) III e IV 
E) v e  IV 
 

 AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Após balancear a equação, 
pode-se afirmar que a 

quantidade de:  
A) gás carbônico produzido, em 
massa, é maior que a de 
gasolina queimada.  
B) produtos, em mol, é menor 
que a quantidade de reagentes.  
C) produtos, em massa, é maior 
que a quantidade de reagentes.  
D) água produzida, em massa, é 
maior que a de gás carbônico. 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CaCO3(s)→ CaO(s) + CO2(g)  
 

Com a decomposição de 400 
kg de calcário, se emitem 

para a atmosfera:  
(m.m. CaCO3=100; CO2=44) 

  
A) 22 kg de CO2  
B) 88 kg de CO2 
C) 44 kg de CO2  
D) 176 kg de CO2 
E) 280 Kg de CO2 

  

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A massa de dióxido de 
carbono formada partindo-se 
de 200,0 g de carbonato de 

cálcio com 90% de pureza é: 
(m.m. CaCO3=100; CO2=44)  

  
A) 7,9 g  
B) 8,8 g  
C) 79,2 g  
D) 88,0 g  
E) 96,8 g 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Calcule a quantidade de 
CO2, expressa em mol/dia, 
absorvida pelo reservatório. 

 
A) 1,6 x 107 mol/dia 
B) 1,6 x 105 mol/dia 
C) 1,6 x 103 mol/dia 
D) 1,6 mol/dia 
E) 16 mol/dia 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Quantas toneladas de óxido 
de magnésio são 

consumidas no tratamento 
de 9,6x103toneladas de SO2 

  
A) 1,5 x 102  
B) 3,0 x 102  
C) 1,0 x 103  
D) 6,0 x 103 
E) 2,5 x 104 

 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
C6H10O5 + 6 O2 ---->  
                      6CO2 + 5H2O 
(m.m. C6H10O5=102; O2 = 32; 
CO2=44; H2O=18) 
A) 20,5 mg. 
B) 40,5 mg. 
C) 80,0 mg. 
D) 160 mg. 
E) 200 mg. 
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A) Chico Mendes 
B) Sting 
C) Marina Silva 
D) Índio Patachó 
E) Dorothy Stang 
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A) Desmatamento 
B) Mineração 
C) Industrialização 
D) Agricultura 
E) Pecuária 

 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Aterro sanitário 
B) Reflorestamento 
C) Sustentabilidade 
D) Química verde 
E) Reciclagem 
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GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Qual o dia é considerado o 
dia mundial do Meio 

Ambiente? 
 

A)  21 de setembro 
B) 22 de março 
C) 5 de junho 
D) 22 de abril 
E) 19 de abril 

 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

O nome do ativista ambiental 
foi: 

 
A) Chico Rei 
B) Chico Mendes 
C) Chico Anísio 
D) Chica da Silva 
E) Chico Peixe 
 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Qual propriedade intensifica 
o impacto causado pelo 

derramamento de petróleo 
no mar 

A) Baixa solubilidade em 
meio aquoso 
B) Maior densidade que o 
meio aquoso 
C) Inflamável 
D) Alto ponto de fusão e 
ebulição 
E) Coloração 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Alteração na qualidade do 
ar.  
B) Instabilidade do terreno. 
C) Resfriamento das águas. 
D) Contaminação química 
E) Alteração das 
propriedades aquíferas. 
 
 

 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O gás encontrado em maior 
quantidade associado a 
depósitos de petróleo é 

 
A) o metano. 
B) a amônia. 
C) o vapor d'água. 
D) o dióxido de enxofre. 
E) o dióxido de nitrogênio. 
 

 
 

AMBIENTALISTA 
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A) Enxofre 
B) Nitrogênio 
C) Carbono 
D) Fósforo 
E) Oxigênio 
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(FATEC – 1995) 
A quantidade de dióxido de 
enxofre liberado em uma 
fundição pode ser controlada 
fazendo-o reagir com carbonato 
de cálcio, conforme a reação 
representada a seguir.  
  
2CaCO3(s) + 2SO2(g) + O2 →             
              2CaSO3(s) + 2CO2(g)  
  
Supondo um rendimento de 
100% dessa reação, a massa 
mínima de carbonato de cálcio 
necessária para absorver uma 
massa de 3,2 toneladas de SO2, 
também expressa em toneladas, 
é:  
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTA : D  
 

 

(FEVEST – 1996) 
Resíduos industriais que contêm 
sulfetos não devem ser jogados 
nos rios. Pode-se tratá-los com 
peróxido de hidrogênio (H2O2), 

que oxida os sulfetos a sulfatos e 
se reduz a água. Quantos kg de 

peróxido de hidrogênio são 
necessários para oxidar 117 kg 

de sulfeto de sódio (Na2S) 
contidos em dado resíduo?  

 
4H2O2  +  Na2S  →   

                    Na2SO4  +  4H2O 
  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

 

(FUVEST-SP) 
Uma instalação petrolífera 
produz 12,8kg de SO2 por 
hora. A liberação desse gás 
poluente pode ser evitada 
usando-se calcário, o qual 
por decomposição fornece 
cal, que reage com o SO2 
formando CaSO3, de acordo 
com as equações:  
  
CaCO3(s) →  
                   CaO(s) + CO2(g) 
  
CaO(s) + SO2(g) →  
                               CaSO3(s) 
  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 

 

(PUC – RJ – 2002) 
Um dos gases responsáveis 
pelo aquecimento da Terra é 
o CO‚(g), presente na 
atmosfera. Atendendo ao 
Protocolo de Kioto, uma das 
tecnologias empregadas na 
redução dos teores deste 
gás está baseada na 
seguinte reação:  
  
CaO(s) + CO2(g) →  
          
CaCO3(s) 
 

 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Na poluição atmosférica, um 
dos principais irritantes para 
os olhos é o formaldeído, 
CH2O, o qual pode ser 
formado pela reação do 
ozônio com o etileno:  
  
O3(g)+C2H4(g) →  
                    2CH2O(g)+O(g) 
  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

(PUC – RJ – 2001) 
 
 
O TiO2 é usado como 
pigmento branco na indústria 
de papel e tinta, e pode ser 
obtido de acordo com a 
seguinte equação: 
  
TiCl4 + H2O → TiO2 + 2HCl 

  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : C  

 

 

(UFPE) 
Nas usinas siderúrgicas, a 
obtenção de ferro metálico a 
partir da hematita envolve a 
seguinte reação:  
  
Fe2O3(s) + 3CO(g) →  
                  2Fe(s) + 3CO2(g) 
  
Percebe-se desta reação que 
o CO‚ é liberado para a 
atmosfera, podendo ter um 
impacto ambiental grave 
relacionado com o efeito 
estufa.  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

(IFCE – 2001) 
O óxido de cálcio ou cal 
virgem é uma das matérias 
primas que se emprega na 
indústria do cimento. A 
reação de decomposição do 
carbonato de cálcio deixa 
evidente ser possível a 
obtenção do óxido de cálcio 
por meio do aquecimento de 
rochas calcárias, cujo 
componente principal é o 
carbonato de cálcio além da 
emanação de gás estufa. 
  

CaCO3 →   CaO +  CO2 
  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : C  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
O metal manganês, 
empregado na obtenção de 
ligas metálicas, pode ser 
obtido no estado líquido, a 
partir do mineral pirolusita, 
MnO2, impactante ao meio 
ambiente, sendo 
representada por:  
  
3MnO2 (s) +  4Al (s) → 
              3Mn(l) +2Al2O3(s) 
  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

(FUVEST – 1999) 
 
 
No ar das grandes cidades, 
são encontrados 
hidrocarbonetos e aldeídos 
como poluentes. Estes 
provêm da utilização, pelos 
meios de transporte, 
respectivamente, de:  

 

 

 

 

 

RESPOSTA : D  

 

 

 
Atua como um potente 
desnaturador de proteínas e 
inibidor de aminoácidos, 
interferindo nas funções 
metabólicas celulares. Ele 
causa também sérios danos 
à membrana celular ao 
interferir em suas funções e 
no transporte através da 
membrana, especialmente 
nos neurotransmissores 
cerebrais.  

 

 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 

 
 
A Química Verde é o 
desenvolvimento e a 
aplicação de produtos e 
processos químicos para 
reduzir ou para eliminar o 
uso e a geração de 
substâncias perigosas. Entre 
seus 12 princípios aquele 
que não é verificado será: 
  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Qual das substâncias abaixo 

intensifica o efeito que 
caracteriza a charge? 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

O tratado elaborado no 
evento citado na charge 

recebeu qual nome? 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

(VUNESP – 1998) 
Confirmadas as tendências 
que apontam para o 
aquecimento global do 
planeta Terra, duas 
consequências importantes 
ocorrerão. Assinale a 
alternativa que contém tais 
consequências:  
 
 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 

(Vunesp-2003)  
Denomina-se erosão a 
degradação e decomposição 
das rochas e as 
modificações provocadas 
pelas variações de 
temperatura, ação da água e 
do vento, seu transporte e 
deposição. Este processo 
também pode ser induzido 
ou acelerado pela ação 
humana.  

 

 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

 

(Itajubá-2002)  
A atmosfera, um envoltório 
de gases e aerossóis que 
recobre o nosso planeta, não 
permite que toda a radiação 
proveniente do sol atinja a 
zona de desenvolvimento da 
vida. Isto é fundamental, pois 
o sol emite quantidade 
razoável de energia nos 
menores comprimentos de 
onda. A radiação desta faixa 
incidindo sobre a pele 
humana pode provocar 
queimaduras e até câncer.  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : D  

 

 

(FGV-2006) 

As mudanças climáticas 

globais constituem um dos 

mais debatidos problemas 

ambientais da atualidade. A 

emissão de gases-estufa 

(CO2, CH4, N2O, entre 

outros), gerada 

principalmente pela atividade 

industrial, pode contribuir 

para a aceleração do 

aquecimento global.  

Indique o fenômeno que 

mais se pode associar a 

esse processo climático.  

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

 

(ENEM-2002)  
 
Segundo uma organização 
mundial de estudos 
ambientais, em 2025, “duas 
de cada três pessoas viverão 
situações de carência de 
água, caso não haja 
mudanças no padrão atual 
de consumo do produto.” 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

 

(UECE-2000) 
As afirmações abaixo tratam do 
significado da cobertura vegetal 
para a manutenção do equilíbrio 
ecológico.  
I - A vegetação contribui para 
estabilizar o solo protegendo-o 
do impacto da erosão pluvial.  
II - A manutenção da cobertura 
vegetal contribui para regularizar 
o escoamento fluvial, mas não 
impede que haja assoreamento 
do leito dos rios.  
III - Servindo de abrigo para a 
fauna a degradação da 
vegetação compromete a 
manutenção do equilíbrio natural 
dos ecossistemas.  
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ENEM-2004)  
Há estudos que apontam 
razões econômicas e 
ambientais para que o gás 
natural possa vir a tornar-se, 
ao longo deste século, a 
principal fonte de energia em 
lugar do petróleo. Justifica-se 
essa previsão, entre outros 
motivos, porque o gás 
natural 
 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

(FUVEST-2009)  
A chamada “química verde” 
utiliza métodos e técnicas 
próprios para reduzir a 
utilização e/ou a geração de 
substâncias nocivas ao ser 
humano e ao ambiente. Dela 
faz parte o desenvolvimento 
de:  
 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : B  

 

 

(UPE-2001)  
 
O SO2 é um dos óxidos 
poluentes da atmosfera 
resultante da queima de 
carvão e derivados de 
petróleo que contém 
impurezas de enxofre.  
Qual das substâncias abaixo 
devemos injetar em um alto 
forno que queima carvão 
com impureza de enxofre, 
para evitar a poluição 
atmosférica com o SO2?  

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

(FATEC – 1996) 
 
A "morte" de lagos e rios 
deve-se à presença, na 
água, de substâncias 
orgânicas que, sob a ação de 
bactérias, degradam-se, 
consumindo o oxigênio 
dissolvido. Considere 
amostra de água poluída 
contendo 0,01g de matéria 
orgânica, na forma de uréia, 
que se degrada como 
representa a equação:  
  
CO(NH2)2(aq) + 4O2(aq) →  
  
CO2(aq) + 2HNO3(aq) + H2O  
  
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : D 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(CEETEPS- SP) 

Um dos mecanismos de 

destruição da camada de 

ozônio na atmosfera é 

representado pela equação:  

  

NO(g) + O3(g) →  

                      NO2(g) + O2(g) 

  

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

 

(UFV – 2009) 

Uma das maneiras de 
impedir que o SO2 um dos 
responsáveis pela "chuva 
ácida", seja liberado para a 
atmosfera é tratá-lo 
previamente com óxido de 
magnésio, em presença de 
ar, como equacionado a 
seguir: 
  

MgO (s) + SO2(g) + 1/2O2(g)   

               → MgSO4(s) 

  

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : D 

 

 

O símbolo abaixo significa : 

  

 

 

 

 

 

RESPOSTA : A  

 

 

 
O tipo de material a ser 
descartado tomando como 
referencia o símbolo abaixo 
é: 
 
 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O símbolo abaixo significa : 
 
 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : B  

 

 

O símbolo abaixo significa : 
 
 
 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

O símbolo abaixo significa : 
 
 
 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

O símbolo abaixo 
significa : 

 
 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : D 

 

 

São problemas causados 

pelo acúmulo de lixo, exceto: 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

Entre os impactos ambientais 

causados pelo lixo podem 

ser verificados: 

I – poluição da água 

II – poluição do lençol 

freático 

III – proliferação  de chuva 

ácida 

IV- aquecimento global. 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

A cena icônica 
retratada na imagem a 
seguir esta relacionada 

a qual problema 
ambiental? 

 

 

 

(Unicamp-SP)  
Apesar de todos os esforços 
para se encontrar fontes 
alternativas de energia, estima-
se que em 2030 os combustíveis 
fósseis representarão cerca de 
80% de toda a energia utilizada. 
Alguns combustíveis fósseis são: 
carvão, metano e petróleo, do 
qual a gasolina é um derivado.. 
A reação de combustão 
completa do gasolina pode ser 
representada pela seguinte 
equação não balanceada: 
 
C8H18(g) + O2(g) →  
                        CO2(g) + H2O(g) 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(UFRN – 2011) 
A cal (óxido de cálcio), que é 
obtida pela decomposição 
térmica do calcário 
(fundamentalmente 
carbonato de cálcio), mesmo 
apresentando numerosas 
aplicações na Indústria, na 
Agricultura, dentre outras, 
emite dióxido de carbono 
para a atmosfera, conforme 
se observa na equação a 
seguir, que representa a 
decomposição do carbonato 
de cálcio.  
 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

 

(Ufal) 

O óxido de cálcio é obtido 

segundo a equação 

representada a seguir e gera, 

durante sua produção, 

grande quantidade de 

dióxido de carbono.  

CaCO3(s) →  

                   CaO(s) + CO2(g) 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

 

(UNIFESP - SP) 
Um dos possíveis meios de 
se remover CO2 gasoso da 
atmosfera, diminuindo assim 
sua contribuição para o 
“efeito estufa”, envolve a 
fixação do gás por 
organismos microscópicos 
presentes em rios, lagos e, 
principalmente oceanos. 
Dados publicados em 2003 
na revista Química Nova na 
Escola indicam que o 
reservatório da hidroelétrica 
de Promissão, SP, absorve 
704 toneladas de CO2 por 
dia.  
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

 

(UFV – 2009) 
Uma das maneiras de 
impedir que o SO2 um dos 
responsáveis pela "chuva 
ácida", seja liberado para a 
atmosfera é tratá-lo 
previamente com óxido de 
magnésio, em presença de 
ar, como equacionado a 
seguir:  
  
MgO(s) + SO2(g) + 1/2O2(g)  
                        → MgSO4(s)  
  
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : D 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

 

 
Muitos ambientalistas se 
dispõe de todas as formas 
para proteger o meio 
ambiente. Entretanto arrisca 
sua própria vida em virtude 
deste ideal. A imagem a 
seguir corresponde a um fato 
decorrido com qual 
ambientalista? 
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : E 

 

 

A imagem a seguir esta 
relacionada a um desastre 
ambiental causado por qual 

atividade humana? 

 
 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

 

(FUVEST – 1995) 
Coletou-se água no rio Tietê, 
na cidade de São Paulo. 
Para oxidar completamente 
toda a matéria orgânica 
contida em 1,00L dessa 
amostra, microrganismos 
consumiram 48,0mg de 
oxigênio(O2). Admitindo que 
a matéria orgânica possa ser 
representada por C6H10O5 e 
sabendo que sua oxidação 
completa produz CO2 e H2O, 
qual a massa da matéria 
orgânica por litro da água do 
rio? 
 

 

A imagem a seguir contradiz 
os preceitos de qual 

perspectiva ecológica? 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

A preservação ambiental é 
um ponto de preocupação 

mundial. Foi escolhido uma 
data como o dia do Meio 

Ambiente. 
 

 

 

 

 

RESPOSTA : C  

 

 

 
 

Um ativista importante que 
lutava pela preservação 

ambiental, em especial da 
Floresta Amazônica. 

 
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

 

 
Um dos problemas 
ambientais relacionados a 
poluição das águas é o 
vazamento de petróleo nos 
mares, provocando impactos  
desastrosos.  
O principal problema está 
relacionado a uma 
propriedade desta 
substância. 
 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 

São problemas relacionados 
às atividades de mineração, 

exceto:  

 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(UFG – 2009) 
Leia a notícia abaixo. 
Petrobras descobre mais 
petróleo no pré-sal da Bacia 
de Santos 
FOLHA DE S. PAULO. 
Online. 20 dez. 2007. Acesso 
em: 10 set. 2008. 
Um dos problemas na 
exploração de petróleo é a 
presença de gases nos 
depósitos, em geral sob alta 
pressão.  
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

 

 
 
O petróleo é uma mistura de 
componentes químicos. 
Entre os elementos que 
compõe o petróleo, o único 
que não  faz parte de 
formação é:  
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : D 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A radioatividade por ele 
emitida deve cair a 12,5% de 

seu valor original após 
 

A) 7 dias. 
B) 14 dias. 
C) 42 dias. 
D) 51 dias. 
E) 125 dias 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Quais são os menores 
coeficientes dos 

componentes da equação 
balanceada? 

 
A) 1 :   1   :   1 
B)  1 :   2   :   1 
C)  2 :   1   :   2 
D)  2 :   2   :   2 
E)  1 :   2   :   3 

 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A exploração de minério 

causa impactos ambientais 
graves. Os coeficientes do 

balanceamento que acertam 
a equação são: 

 
A) 2 : 1 : 1 : 2 
B) 1 : 2 : 1 : 3 
C) 2 : 3 : 2 :  6 
D) 2 : 2 : 2  : 3 
E) 1  : 2 : 6 :  1 

 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Quantos anos são 
necessários para que uma 

amostra de 90Sr, lançada no 
ar, se reduza a 25% da 

massa inicial? 
Dado: meia-vida do 90Sr = 

28,5 anos 
  
A) 28,5   B) 57,0  
C) 85,5   D) 99,7  
E) 114 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
A) Óleo diesel.  
B) Gasolina.  
C) Carvão mineral.  
D) Gás natural.  
E) Vento. 
 

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 A) além de muito abundante na 
natureza é um combustível renovável.  
B) tem novas jazidas sendo 
exploradas e é menos poluente que o 
petróleo.  
C) vem sendo produzido com 
sucesso a partir do carvão mineral.  
D) pode ser renovado em escala de 
tempo muito inferior à do petróleo.  
E) não produz CO2 em sua queima, 
impedindo o efeito estufa. 

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) No processo de respiração, 
os seres vivos colaboram para a 
eliminação do gás carbônico da 
atmosfera.  
B) A grande parte da energia 
que sustenta as indústrias 
provém da queima de carvão ou 
de derivados de petróleo.  
C) Na indústria do álcool, o gás 
carbônico pode ser obtido como 
subproduto no processo de 
fermentação de açúcares.  
D) As águas naturalmente 
carbonatadas ou 
bicarbonatadas, em geral 
classificadas no grupo de águas 
minerais, contêm gás carbônico.  
E) Os extintores de gás 
carbônico são empregados para 
apagar focos de fogo em 
líquidos inflamáveis.  

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) da chuva ácida.  
B) da destruição da camada 
de ozônio.  
C) do efeito estufa.  
D) da inversão térmica. 
E) do efeito estufa. 
 

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

O gás em questão é: 
  
A) Cl2  
B) O3  
C) H2  
D) CO2  
E) O2 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Bateria de celular.  
B) Vidro incolor.  
C) Pilha comum.  
D) Lixo hospitalar.  
E) Lâmpada de mercúrio. 
 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Dentre os gases que 
aprisionam o calor irradiado 
pela Terra, encontram-se as 

substâncias de fórmula 
molecular 

  
A) O3 e NH3.  
B) CH4 e CO2.  
C) CO2 e SO3.  
D) CO e N2O5.  
E) O2 e N2. 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) termelétrica.  
B) nuclear.  
C) eólica.  
D) de biomassa.  
E) hidrelétrica. 
 

 AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A) o acúmulo de resíduos 
tóxicos na superfície. 
B) o aumento médio das 
temperaturas.. 
C) a redução da 
disponibilidade de água 
D) a intensificação da 
inversão térmica 
E) a proliferação de 
processos erosivos. 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) Diminuição das camadas de 
gelo eterno e aumento do nível 
geral das águas oceânicas. 
B) Diminuição da camada de 
ozônio e diminuição das águas 
oceânicas. 
C) Diminuição do efeito estufa e 
aumento do índice de 
salinização das águas 
oceânicas. 
D) Aumento das camadas de 
gelo eterno e diminuição do nível 
geral das águas oceânicas. 
E) Aumento das camadas de 
gelo eterno e aumento do nível 
geral das águas oceânicas. 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Os coeficientes 
estequiométricos da equação 

são: 
A)  2 : 1 : 2 : 1 
B) 1 : 2 : 2 : 1  
C) 2 : 2 : 2 : 2  
D) 1 : 1 : 1 : 1  
E) 1 : 2 : 1 : 2 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
Tal processo denomina-se: 

 
A) maré vermelha. 
B) eutrofização artificial. 
C) salinização. 
D) poluição hidrotermal. 
E) hipotrofismo. 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A) gás carbônico 
B) gás ozônio 
C) gás metano 
D) gás CFC 
E) óxido de nitrogênio  
 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) SO2 e NO2 
B) H2O e NO2 
C) SO3 e CH4 
D) O3 e CO2 
E) H2O e O3 
 
 

 AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

O acordo desenvolvido em 
relação ao crédito de 

carbono ficou conhecido 
como: 

 
A) Protocolo de Kyoto 
B) Acordo de Paris 
C) Rio +20 
D) ECO 92 
E) COP 15 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A fórmula do gás metano é: 
  
A) CO2 
B) C2H6 
C) CH4 
D) NH3 
E) H2O 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A) destrói o efeito estufa. 
B) destrói a camada de 
ozônio. 
C) forma a chuva ácida. 
D) forma o efeito estufa. 
E) diminui a unidade do ar. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Na grande maioria dos casos 
o comburente é: 

  
A) o vapor d’água. 
B) o gás nitrogênio. 
C) o gás ozônio. 
D) o vapor de água. 
E) o gás oxigênio. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Os menores coeficientes 
inteiros da combustão do 

combustível fóssil são: 
 

A) 1  : 25 : 8  : 9 
B) 2  : 25 : 8  : 9 
C) 2  : 12 : 8  : 9 
D) 8  :  2  : 2  : 2 
E) 25 : 2  : 12 : 9 

 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) papel 
B) metal 
C) vidro 
D) plástico 
E) Orgânico 
 
 

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
A) papel 
B) metal 
C) vidro 
D) plástico 
E) Orgânico 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) a chuva ácida. 
B) o buraco na camada de 
ozônio. 
C) o efeito estufa. 
D) a inversão térmica. 
E) o desmatamento. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Carbono e Nitrogênio. 
B) Oxigênio e Nitrogênio. 
C) Oxigênio e Carbono. 
D) Carbono e Oxigênio. 
E) Hidrogênio e Carbono. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Aquecimento Global 
B) Chuva ácida 
C) Buraco na camada de 
ozônio 
D) Poluição das águas 
E) Lixões a céu aberto. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
A) Chuva ácida 
B) Buraco na camada de 
ozônio 
C) Aquecimento Global 
D) Poluição das águas 
E) Lixões a céu aberto. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) 40% 
B) 65% 
C) 37% 
D) 33% 
E) 44% 
 
 

 
AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) 26% 
B) 19% 
C) 51% 
D) 10% 
E) 43% 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) II e IV 
B) IV e V 
C) III e IV 
D) II e V 
E) I e II 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
A) I, II e III 
B) I e V 
C) III, IV e V 
D) I e II 
E) I, III e V 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) a formação das ilhas de 
calor 
B) a contaminação do ar 
C) o fenômeno da inversão 
térmica 
D) o surgimento das erosões 
E) efeito estufa 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) os postos de entrega 
voluntária, onde recebe 
tratamento químico para 
posterior reciclagem.  
B) a reciclagem, para 
economizar material e 
diminuir o consumo 
energético.  
C) os postos de coleta 
especial, para depois serem 
depositados em lixões.  
D) o aterro sanitário, onde 
ele é tratado antes de ser 
enterrado.  
E) a incineração, para 
eliminar vetores de doenças. 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) da destruição da camada 
de ozônio.  
B) da poluição atmosférica.  
C) do efeito estufa.  
D) da desertificação.  
E) da contaminação dos 
lençóis freáticos. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O texto refere-se ao 
problema:  
 
A) do aquecimento global.  
B) do buraco na camada de 
ozônio.  
C) das chuvas ácidas.  
D) das correntes marítimas.  
E) das ilhas de calor. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) Emissão de gases, como o CFC, 
que destroem a camada de ozônio.  
B) Aumento da quantidade de dióxido 
de carbono e outros gases na 
atmosfera.  
C) Aquecimento dos oceanos 
tropicais durante o fenômeno El Niño.  
D) Derretimento contínuo das calotas 
de gelo polares.  
E) Diminuição sensível das chuvas 
em áreas desmatadas da Terra. 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) a quantidade total, mas 
não a qualidade da água 
disponível no Planeta.  
B) a qualidade da água e sua 
quantidade disponível para o 
consumo das populações.  
C) a qualidade da água 
disponível, apenas no 
subsolo terrestre.  
D) apenas a disponibilidade 
de água superficial existente 
nos rios e lagos. 
E) o regime de chuvas, mas 
não a quantidade de água 
disponível no Planeta. 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Óleo diesel.  
B) Gasolina.  
C) Carvão mineral.  
D) Gás natural.  
E) Vento 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A) reagirem com H2O2 
produzindo ácidos e chuva 
ácida.  
B) reagirem 
espontaneamente com O3 
produzindo CO2 e agravando 
o efeito estufa. 
C) escaparem para o 
espaço, provocando o 
fenômeno da inversão 
térmica.  
D) reagirem com oxigênio a 
baixas pressões, produzindo 
ozônio.  
E) produzirem sob a ação de 
luz radicais livres, que 
reagem com o ozônio. 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) metanol e etanol.  
B) metanol e gasolina.  
C) etanol e óleo diesel.  
D) gasolina e etanol.  
E) gasolina e óleo diesel. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

Produzem gás carbônico, 
contribuindo para o 

agravamento do efeito 
estufa: 

 
A) I e II  
B) I e III  
C) I e IV  
D) II e III  
E) II e IV 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
 
A) Cl2  
B) O3  
C) H2  
D) CO2  
E) O2 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A) Bateria de celular.  
B) Vidro incolor.  
C) Pilha comum.  
D) Lixo hospitalar.  
E) Lâmpada de mercúrio. 
 
 

 
 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

A) Reciclar, reaproveitar, 
redirecionar, reduzir e 
reajanjar. 
B) Reciclar, reutilizar, 
reaproveitar, reduzir e 
remanejar. 
C) Reciclar, recusar, reduzir, 
reutilizar e repensar. 
D) Rastrear, relacionar, 
reempregar, reaproveitar e 
rentabilizar. 
E) Reciclar, reutilizar, 
reaproveitar, retornar e 
repensar. 
 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Alagamento. 
B) Ciclo do alumínio. 
C) Alumínio retornável. 
D) Embalagem reciclável. 
E) Feito de alumínio. 
 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Alumínio reciclável. 
B) Aço magnético.  
C) Material magnetizado. 
D) Aço reciclável. 
E) Feito de aço. 
 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A) Defesa do meio ambiente. 
B) Ajuda financeira a países 
com problemas econômicos. 
C) Divulgação cultural. 
D) Reforma agraria. 
E) Defesa da cultura 
indígena. 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 

 
A) Ciclo da água. 
B) Reciclagem. 
C) Ciclo do carbono. 
D) Retornável 
E) Perecível. 
 
 
 

 

AMBIENTALISTA 

GLOBAL 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ENEM – 2001 – Modificada) 
Atualmente, sistemas de 
purificação de emissões 
poluidoras estão sendo 
exigidos por lei em um 

número cada vez maior de 
países. 

 
O controle das emissões de 
dióxido de enxofre gasoso, 
provenientes da queima de 
carvão que contém enxofre, 
pode ser feito pela reação: 

 
S + O2 →   SO2 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

RESPOSTA : A 
 

 

(FEI-SP) 
O cobre é um metal 

encontrado na natureza em 
diferentes minerais. Sua 

obtenção pode ocorrer pela 
reação da calcosita (Cu2S) 

com a cuprita (Cu2O) 
representada a seguir: 

 
Cu2S(s) +  Cu2O(s) → 

 
Cu(s) + SO2(g) 

 

 

 

RESPOSTA: E 

 

 

(PUC-SP) 

Protestos de várias 

entidades ecológicas têm 

alertado sobre os danos 

ambientais causados pelas 

experiências nucleares 

francesas no Atol de 

Mururoa. Isótopos 

radioativos prejudiciais aos 

seres vivos, como 90Sr, 

formam o chamado "lixo 

nuclear" desses 

experimentos. 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 

(PUC-SP) 
 

Um ambiente foi 
contaminado com fósforo 

radiativo, •15P32. A meia-vida 
desse radioisótopo é de 14 

dias. 
 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ENEM - 2007) 
 

Qual das seguintes fontes de 
produção de energia é a 

mais recomendável para a 
diminuição dos gases 

causadores do aquecimento 
global? 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

(ENEM – 2004) 
Há estudos que apontam 

razões econômicas e 
ambientais para que o gás 

natural possa vir a tornar-se, 
ao longo deste século, a 

principal fonte de energia em 
lugar do petróleo. 

Justifica-se essa previsão, 
entre outros motivos, porque 

o gás natural 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

(ETEC - SP) 
A presença do gás carbônico 

na atmosfera terrestre 
resulta, dentre outras coisas, 
de reações químicas do tipo 

combustão. Aponte a 
alternativa que exemplifica 

uma reação de combustão e 
que tenha relação com o 
aquecimento do planeta. 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

(FATEC – 2008) 
 

O biodiesel praticamente não 
contém enxofre em sua 

composição. Devido a esse 
fato, sua combustão 

apresenta vantagens em 
relação à do diesel do 

petróleo, no que diz respeito 
ao fenômeno: 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(MACK – 2002) 
 

A combustão de carvão e de 
derivados de petróleo 

aumenta a concentração de 
um gás na atmosfera, 

provocando o efeito estufa. 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

(MACK – 2004) 
 

Assinale, dentre os materiais 
abaixo, aquele que, se for 
depositado em lixões, não 
contaminará o solo ou o 

lençol freático. 
 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 

(UFMG) 
Em 16 de fevereiro de 2005, 

começou a vigorar o Protocolo 
de Kyoto, recomendando que 
países industrializados baixem 
as emissões de monóxido de 

dinitrogênio, dióxido de carbono, 
hexafluoreto de enxofre e 

metano, causadores do efeito 
estufa. O protocolo é o primeiro 
acordo internacional concebido 

para lidar com aquele que é, 
talvez, o maior desafio ambiental 

que o homem já enfrentou: o 
aquecimento global do planeta. 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

(MACK – 2006) 
 

A única fonte de energia, 
dentre as citadas abaixo, que 
não resulta na produção de 
substâncias poluentes, nem 

causa qualquer impacto 
ambiental, é a energia 

 
 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(MundoEducação) 
 

Muito comum nas cidades, a 
prática da remoção da 
vegetação aliada ao 

processo de 
impermeabilização dos solos 
pode ocasionar, em tempos 

chuvosos: 
 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

(VUNESP – 98) 
Confirmadas as tendências 

que apontam para o 
aquecimento global do 

planeta Terra, duas 
consequências importantes 

ocorrerão. Assinale a 
alternativa que contém tais 

consequências: 
 

 
 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

A equação de combustão do 
gás metano (CH4), que 

produz gás estufa e água. 
 
 

CH4(g) + O2(g) →  
      

                  CO2(g) + H2O(l) 
 
 
 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

(FURG – 97) 
 

O lançamento de dejetos 
urbano-industriais em lagos 
pode levar a um aumento de 
nitrogênio e fósforo na água, 
promovendo a multiplicação 

da flora aquática e, 
consequente, degradação do 

lago. 
 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Qual o nome do gás 
responsável pela filtragem da 

radiação solar? 
 
 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 
Uma vez presentes na 

atmosfera, se combinam com 
vapor d’água e dão origem 

aos compostos: ácido 
sulfúrico (H2SO4) e ácido 

nítrico (HNO3). Quais gases 
são esses? 

 
 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 

 
Os países que reduzem a 
emissão de gás carbônico 

ganham créditos de carbono 
em unidades chamadas 
Redução Certificada de 

Emissão, que podem ser 
vendidos no mercado 

mundial. 
 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 
O composto orgânico Metano 
se apresenta como um gás 

incolor, inodoro e muito 
inflamável. O metano pode 
ser formado em pântanos 
através da fermentação 

anaeróbica. 
 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Gás freon possui fórmula 

molecular CCl2F2 e 
características como baixa 
toxidez - ao nível da terra, 

pois quando atinge altitudes 
elevadas pode representar 

uma ameaça, pois: 
 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 
Reação de combustão é uma 

reação desse tipo é 
caracterizada pelo consumo 

de algum material, que é 
chamado de combustível, por 

um comburente. 
 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

 

Na combustão completa é 
feita a ruptura da cadeia 

carbônica e a oxidação total 
de todos os átomos de 

carbono, formando como 
produtos da queima dos 

hidrocarbonetos o 
CO2 (dióxido de carbono) e 
H2O (água). Veja isso na 
combustão completa do 
isoctano, que é um dos 

componentes da gasolina: 
 

C8H18(g) + O2 (g) → 
 

    CO2(g) +   H2O(l) 
 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

Considerando a imagem 
abaixo indique o tipo de 

material deve ser depositado 
no recipiente azul. 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Considerando a imagem 
abaixo indique o tipo de 

material deve ser depositado 
no recipiente verde. 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 

O problema ambiental que 
pode ser relacionado à figura 

é: 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 

Considerando os ciclos 

biogeoquímicos indique 

quais substâncias 

correspondem a X (setas 

vermelhas) e Y (setas 

verdes) , respectivamente: 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

 

A imagem a seguir esta 
relacionado a qual problema 

ambiental? 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A imagem a seguir esta 
relacionado a qual problema 

ambiental? 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

A soma das atitudes que 
contribuem diretamente para 

minimizar o efeito estufa é 
igual a: 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 

A soma das consequências 
que são causadas pela 
chuva ácida é igual a: 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

São consideradas fontes 
renováveis de energia: 

 
I – Petróleo 
II – Carvão Mineral 
III – Gás Natural 
IV – Hidrelétricas 
V – Energia Eólica 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
São consideradas fontes não 

renováveis de energia: 
  
I – Petróleo 
II – Carvão Mineral 
III – Gás Natural 
IV – Hidrelétricas 
V – Biomassa 
 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 
As cidades, sobretudo as 

mais populosas, sofrem com 
uma grande variedade de 

problemas. Entre os 
problemas ambientais vividos 

nas cidades e causados 
exclusivamente pelas 

práticas humanas, podemos 
considerar, EXCETO: 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : C 

 

(UNIFESP-2003) 
O lixo resultante de serviços 

de saúde deve ter como 
destino 

 

 
 

 

 

 

RESPOSTA : E 

 

 

(Mack-2004) 
Práticas agrícolas 

inadequadas, com excesso 
de defensivos, processo de 
mineração indiscriminado, 

queimadas, má 
administração da produção 

de energia a partir da 
biomassa. Esse conjunto de 

aspectos relacionados à 
exploração dos solos, entre 
outros, tem contribuído para 
o que hoje é considerado um 

dos graves problemas 
ambientais de muitos países 

do planeta, entre eles os 
E.U.A. e o Brasil, trata-se: 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(FGV-2004) 
“Fenômeno de origem 

complexa e ainda obscura. 
Suspeita- se de um 

componente antropogênico, 
quantificado pelo aumento da 
concentração na atmosfera 
de gases, como o CO2, da 
queima de combustíveis 
fósseis, além da emissão 
espontânea de metano no 

processo digestivo de vários 
mamíferos.” 

Fonte: Folha de S. 
Paulo,Mais, 21/09/2003, p. 5. 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : A 

 

 

(FGV-2005) 
O Protocolo de Kyoto entrou 

em vigor recentemente, 
ainda que sem a assinatura 

dos Estados Unidos. 
A questão central desse 

Protocolo refere-se ao efeito 
estufa ou aquecimento 

climático global, fenômeno 
decorrente especialmente 

de: 
 

 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 

 

(ENEM-2003) 
A falta de água doce no Planeta 

será, possivelmente, um dos 
mais graves problemas deste 

século. Prevê-se que, nos 
próximos vinte anos, a 

quantidade de água doce 
disponível para cada habitante 

será drasticamente reduzida. Por 
meio de seus diferentes usos e 

consumos, as atividades 
humanas interferem no ciclo da 

água, alterando. 

 
 

 

 

 

RESPOSTA : B 

 

 

(ENEM-2007) 
 

Qual das seguintes fontes de 
produção de energia é a 

mais recomendável para a 
diminuição dos gases 

causadores do aquecimento 
global? 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : E 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Fuvest-1998) 
Entidades ligadas à 

preservação ambiental têm 
exercido fortes pressões 

para a redução da produção 
de gases CFC 

(clorofluorcarbonos). Isto se 
deve principalmente ao fato 

de os CFC : 
 

 
 

 

 

 

 RESPOSTA : E 

 

 

(Fuvest-1999) 
 

No ar das grandes cidades, 
são encontrados 

hidrocarbonetos e aldeídos 
como poluentes. Estes 

provêm da utilização, pelos 
meios de transporte, 
respectivamente, de: 

 

 

 

 

 

RESPOSTA : D 

 

(Fuvest-1998) 
O agravamento do efeito 
estufa pode estar sendo 

provocado pelo aumento da 
concentração de certos 

gases na atmosfera, 
principalmente do gás 
carbônico. Dentre as 

seguintes reações químicas: 
I) queima de combustíveis 
fósseis; 
II) fotossíntese; 
III) fermentação alcoólica; 
IV) saponificação de 
gorduras; 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

 

 

(Mack-2002) 
 

A combustão de carvão e de 
derivados de petróleo 

aumenta a concentração de 
um gás na atmosfera, 

provocando o efeito estufa. 
O gás em questão é: 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : D 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: 
 

(Mack-2004) 
 

Assinale, dentre os materiais 
abaixo, aquele que, se for 
depositado em lixões, não 
contaminará o solo ou o 

lençol freático. 
 
 
 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

 

 

 

 

 

 

 

O programa 5 R’s 
relacionado a 

sustentabilidade refere-se a 
quais tópicos? 

 

 
 

 

 

 

 RESPOSTA : C 

 

 

 

O que significa o símbolo 
abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

 

 

 

O que significa o símbolo 
abaixo: 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
O GREENPEACE é uma 

organização não 
governamental que tem qual 

objetivo: 
 
 

 

 

 

 

 

 RESPOSTA : A 

 

 

 

 

O símbolo abaixo 
corresponde a: 

 
 

 

 

 

 

 RESPOSTA : B 
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TAMANHO DE IMPRESSÃO PARA UMA CAIXA DE TAMANHO ADEQUADO 41 X 26 cm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

IMPRIMIR FRETE E VERSO TAMANHO PAPEL A4 (210X297 cm) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

TABULEIRO DE JOGO – TAMANHO DE IMPRESSÃO ADEQUADO 45X40 cm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PEÇAS – JOGADORES AMBIENTALISTAS  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CERTIFICADOS PARA OS JOGADORES  TAMANHO DE IMPRESSÃO 14X11cm 

   

   

   

   



   

   

   

   



   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES PARA IMPRESSÃO  

CARTAS VERMELHAS SÃO 50 TOTAIS, SENDO AS 13 PRIMEIRAS PÁGINAS CORRESPONDENTES A FRENTE E AS 13 SEQUENCIAS 

OS 13 VERSOS. (PÁGINA 1 A 26). 

CARTAS VERDES SÃO 50 TOTAIS, SENDO AS 13 PRIMEIRAS PÁGINAS CORRESPONDENTES A FRENTE E AS 13 SEQUENCIAS OS 

13 VERSOS. (PÁGINA 27 A 54). 

CARTAS DE CÓDIGO QR FRENTE PÁGINA 55 E VERSO 56. 

CAPA DO JOGO (CAIXA) PÁGINA 57. 

REGRAS DO JOGO – IMPRIMIR FRENTE E VERSO PÁGINA 57. 

TABULEIRO DO JOGO – PÁGINA 58. 

JOGADORES AMBIENTALISTAS – PÁGINA 59 

CERTIFICADOS DE PARTICIPAÇÃO – PÁGINA 60 A 62 

 


